

閱讀以下文章，然後回答問題。

(一)

三上

錢思公^①雖生長富貴，而少所嗜好。在西洛^②時，嘗語僚屬^③言：「平生唯好讀書，坐則讀經史，卧則讀小說，上廁則閱小辭，蓋未嘗頃刻釋卷也。」謝希深亦言：「宋公垂同在史院，每走廁必挾書以往，諷誦^④之聲琅然^⑤聞於遠近，其篤學如此。」余因謂希深曰：「余平生所作文章多在三上，乃馬上、枕上、廁上也。」蓋唯此尤可以屬思爾。

——節選自歐陽修《歸田錄》
(為便於設題，部分文字曾經刪改。)

(語譯請見答案冊)

【註釋】

- ① 錢思公：錢惟演，北宋的大臣、文學家，對歐陽修有提攜之恩。
- ② 西洛：西京洛陽。
- ③ 僚屬：官府的佐助官，歐陽修、謝希深等都是錢惟演的僚屬。
- ④ 諷誦：背誦朗讀。
- ⑤ 琅然：聲音清脆。【琅，粵long4(郎)，晉láng】

1. **文言詞匯** 試解釋以下文句中的**粗體字**，並把答案填寫在橫線上。(8分) (答案僅供參考)

(1) 其篤學如此。

其： 他

(2) 平生唯好讀書……

好： 喜歡

(3) 余因謂希深曰……

余： 我

(4) 蓋唯此尤可以屬思爾。

蓋： 大概

2. 根據文章，以下哪一項關於錢思公的描述是正確的？(2分)

A. 他出身貧寒

A B C D

B. 他興趣愛好廣泛

C. 他曾在洛陽做官

根據文章，錢思公出身富貴之家，興趣愛好很少，只喜歡讀書；文中並沒有提及錢思公是否經常寫作文章。文中提及錢思公在洛陽時跟下屬官員的談話，可知正確答案選C。

D. 他經常寫作文章

3. 錢思公在不同情境中分別會閱讀哪些書？請摘抄原文回答問題。(3分)

(1) 端坐時會讀 經史

(2) 躺卧時會讀 小說

(3) 上廁時會讀 小辭

4. 根據文章內容判斷以下各項陳述。(4分)

根據「宋公垂同在史院」可知，謝希深與宋公垂曾經一起在史院共處。故第(1)項陳述正確。

(1) 謝希深曾與宋公垂共處一地。

正確

錯誤

無從
判斷



(2) 謝希深上廁所時一定會帶着書。



根據文章，上廁所一定會帶着書的是宋公垂。故第(2)項陳述錯誤。

5. 根據文章，歐陽修會在什麼地方寫文章？(2分)

(1) 書桌上 歐陽修會在「三上」寫文章，分別是

馬上、枕上和廁上。故答案選D。

(2) 馬背上

(3) 枕頭上

(4) 廁座上

A. (1)、(2)

A

B

C

D

B. (1)、(2)、(3)



C. (1)、(3)、(4)

D. (2)、(3)、(4)

6. 承上題，結合文章簡單說明歐陽修在上述場所寫文章的原因。(2分) (答案僅供參考)

歐陽修在馬背上、枕頭上、廁座上寫文章，是因為他認為在騎馬、歇息、上廁所的時候特別適合用來構思文章。

7. 文章提及讀書、寫作的方法，請從中選擇一項，簡單談談你的看法。(3分) (答案僅供參考)

錢思公幾乎每時每刻都在讀書，端坐的時候就讀經史等典籍，躺着休息或上廁所的時候就讀一些閒書或短小的詩詞，合理運用了時間。我認為他的做法值得學習。

(二)

羅企生之死

桓南郡既破殷荊州①，收殷將佐十許人，諮議羅企生亦在焉②。桓素待企生厚，將有殺戮，先遣人語云：「若謝我，當釋罪。」企生答曰：「為殷荊州吏，今荊州奔亡，存亡未判，我何顏謝桓公？」既出市③，桓又遣人問：「欲何言？」答曰：「昔晉文王殺嵇康，而嵇紹為晉忠臣④。從公乞一弟以養老母。」桓亦如言宥⑤之。桓先曾以一羔裘與企生母胡，胡時在豫章⑥，企生問至，即日焚裘。

——節選自劉義慶《世說新語》
(為便於設題，部分文字曾經刪改。)

(語譯請見答案冊)

【註釋】

- ① 桓南郡既破殷荊州：桓南郡是指南郡公桓玄；殷荊州是指荊州刺史殷仲堪。
- ② 諮議羅企生亦在焉：諮議是指諮議參軍，一種官職。羅企生是殷仲堪的諮議參軍。
- ③ 出市：到刑場。出，到。市，指東市，晉時的刑場。
- ④ 昔晉文王殺嵇康，而嵇紹為晉忠臣：晉文王指司馬昭；嵇康是當時著名的思想家、文學家、音樂家，後來被人構陷，被司馬昭處死；嵇紹是嵇康的兒子，因捨身保護晉惠帝而死。【嵇，粵kai1(溪)，晉jī】
- ⑤ 宥：寬恕，赦免。【粵jau6(右)，晉yòu】
- ⑥ 豫章：一個郡，是羅企生的家鄉。

1. **文言詞匯** 以下哪一項描述是錯誤的？(2分)

- A. 「既破殷荊州」中「破」的意思是「打敗」。 A B C D
- B. 「收殷將佐十許人」中「收」的意思是「收獲」。 ○ ● ○ ○
「收」是「逮捕」的意思。
- C. 「諮議羅企生亦在焉」中「亦」的意思是「也」。
- D. 「昔晉文王殺嵇康，而嵇紹為晉忠臣」中「為」的意思是「做」。

2. 羅企生與桓玄在當時的關係是什麼？(2分)

- A. 朋友 A B C D
 - B. 同事 ○ ○ ○ ●
 - C. 親人
 - D. 敵人
- 根據「桓南郡既破殷荊州」一句，可知桓玄與羅企生的上司殷仲堪在當時是敵對關係，因此羅企生與桓玄是敵人而不是朋友。故答案是D。

3. 文章記述了三件事，說明「桓素待企生厚」。根據文章，按照事情發生的先後次序，填寫下表。(6分) (答案僅供參考)

事情內容	
第一件事	(1) <u>桓玄曾經送了一件羔皮袍子給羅企生的媽媽胡氏</u> _____。
第二件事	(2) <u>桓玄在斬殺俘虜前，曾經給過羅企生謝罪免死的機會</u> _____。
第三件事	(3) <u>桓玄在斬殺羅企生前詢問了他的遺願，並答應他赦免了他的弟弟</u> _____。

「送羔裘」是發生在羅企生被逮捕前，因此第一件事應該是桓玄給羅企生母親送羔皮袍子。

4. 為什麼羅企生放棄了「釋罪」的機會？(2分)

- A. 因為他性格高傲
B. 因為他不認為自己有罪
C. 因為他的上司生死未卜
D. 因為他想以死證明清白

從「為殷荊州吏，今荊州奔亡，存亡未判，我何顏謝桓公」一句，可知他之所以放棄釋罪的機會，是因為上司殷仲堪生死未卜。故答案選C。

- A B C D
○ ○ ● ○

5. 根據文段，回答以下問題。(答案僅供參考)

桓素待企生厚，將有殺戮，先遣人語云：「若謝我，當釋罪。」企生答曰：「為殷荊州吏，今荊州奔亡，存亡未判，我何顏謝桓公？」既出市，桓又遣人問：「欲何言？」答曰：「昔晉文王殺嵇康，而嵇紹為晉忠臣。從公乞一弟以養老母。」

- (1) 桓玄第一次遣人問羅企生，目的是什麼？(3分)

桓玄第一次遣人問羅企生，目的是希望羅企生可以向他認罪，讓他可以有理由赦免羅企生，保住羅企生的性命。

- (2) 桓玄第二次遣人問羅企生，目的是什麼？(3分)

桓玄第二次遣人問羅企生，目的是想知道羅企生的遺言和遺願，盡可能幫助羅企生完成心願。

